

# DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

## EDICION DE LA TARDE.

### TELEGRAMAS DE ANOCHE

#### NACIONALES

Madrid 14 de septiembre.

#### APETEGUÍA

El señor Marqués de Apeteguía se dispone a salir de Fuenterrabía para París y lleva el propósito de regresar a Madrid el 10 de octubre.

Ha suspendido temporalmente su viaje a Cuba.

#### CAMBIO.

En la Bolsa se cotizaban hoy las libras esterlinas, a 33 23.

#### EXTRANJEROS

Nueva York, septiembre 14.

#### LA MISION DE MR. WOODFORD

Según despacho de Washington que publica el *Herald*, las negociaciones pendientes con España serán largas. Mr. Woodford lleva diversas proposiciones que presentar al Gobierno español, y si una de ellas es rechazada, la sustituirá por otra. Además no se cree que el Presidente Mc. Kinley obre en este asunto en completa independencia, sino que esperará el resultado de las gestiones de su representante.

Las proposiciones de Mr. Woodford están basadas en cierta forma de autonomía para Cuba, y en ellas no hay nada de *jingoismo*, pues tiene instrucciones terminantes de proceder de manera que no despierte la menor susceptibilidad en el sentimiento español, sino más bien una impresión favorable y los mejores deseos.

#### EL ANARQUISTA VENTRE

Dícese que el capitán del vapor *City of Washington* se ha negado a tomar a su bordo en Veracruz al anarquista Ventre, expulsado por el Gobierno de la República mejicana.

### TELEGRAMAS DE HOY.

#### NACIONALES

Madrid, septiembre 15.

#### LOS REFUERZOS

Accediendo a los deseos del general Weyler, el Gobierno ha determinado aplazar hasta fines de octubre próximo el embarque de los 27,000 soldados que han de ir a reforzar al ejército de Cuba.

#### FRACASO COMPLETO

Ha fracasado totalmente la conciliación de los elementos conservadores.

#### EXTRANJEROS

Nueva York, 15 de septiembre.

#### LA EX-EMPERATRIZ CARLOTA

Según despachos de Bruselas, la ex-Emperatriz Carlota de Méjico se encuentra enferma de gravedad en aquella ciudad, creyéndose inminente su muerte.

#### MR. MC KINLEY

Mr. Mc Kinley ha vuelto a Washington después de la temporada de verano que ha pasado fuera de dicha ciudad.

#### EL GABINETE AMERICANO

Ayer se celebró la primera reunión del gabinete americano después de la vuelta del presidente a Washington. En ella se trató por algún tiempo de la cuestión de Cuba.

#### LA CUESTION DE CUBA

Según un despacho de San Sebastián al *Times* de Londres, se ha suscitado la cuestión relativa a si los Estados Unidos podrían o no obligarse a impedir que de sus costas salga ninguna clase de auxilio para la insurrección de Cuba; pues en caso afirmativo, se cree que la mencionada insurrección terminaría prontamente falta de recursos. Seméjante asunto ocupará seriamente la atención del Gobierno español, ahora que Mr. Woodford ha llevado una misión especial de su Gobierno referente a los asuntos de Cuba.

#### LLEGADA

Ha llegado, procedente de la Habana, el vapor *Concho*.

#### NOTICIAS COMERCIALES.

Nueva York, Septiembre 14.

Quina española, a \$15.50.  
Centenes, a \$4.77.  
Descuento papel comercial, 60 días, de 31 a 41 por ciento.  
Idem sobre Hamburgo, 60 días, banqueros, a \$94.  
Bonos registrados de los Estados Unidos, a por ciento, a 118, ex-cupon.  
Centrifuga, n. 10, pol. 96, costo y flete, a \$2.  
Centrifuga en plaza, de 31 a 4.  
Regular a buen reino, en plaza, a 3.  
Azúcar de miel, en plaza, de 3 a 31.  
El mercado, muy firme.  
Vendidos 3,300 sacos de azúcar de Egipto.  
Miel de Cuba, en botellas, usual.  
Mantequilla de leche, en terceros, a \$10.55.  
Marian patent Minnesota, a \$5.90.

Londres, Septiembre 14.

Azúcar de remolacha, a 97.  
Azúcar centrifuga, pol. 96, a 109.  
Mascabado, fair a good refining 96.  
Consolidado, a 111 1/2, ex-interés.  
Descuento, Banco Inglaterra, 2 por 100.  
Cuatro por 100 español, a 611, ex-interés.

París, Septiembre 14.

Benta 3 por 100, a 104 francos 271 cts. ex-interés.

### ADELANTE

Una tras otra, sin alardes ni ostentaciones, han venido y siguen ayudando a estas columnas las mercedosas ofrendas de los que, rendidos a la piedad, han querido socorrer a los niños desamparados, por quienes no hace mucho intercedió una distinguida dama desde este mismo lugar de nuestro periódico.

La madre de familia en primer término, con la exquisita sensibilidad del maternal instinto, ha prodigado sus socorros a la infancia desvalida; y secundando tan nobles iniciativas, han desfilar por estas columnas los nombres de niños adorables, de virtuosos sacerdotes y de respetables personas de todas las clases sociales, solícitas en acudir al hermoso llamamiento de la caridad.

Caridad bendita, que constituye como una segunda naturaleza de este pueblo infortunado; caridad que jamás se agota y que, como manantial purísimo en su origen, podrá en ocasiones perderse esterilmente por falta de apropiado cauce, ó por encontrar en su curso obstáculos que lo desvíen ó impurez que lo enturbien; pero que siempre fluye, limpio y abundante, sin que alcancen a mermarlo los despiadados rigores de las desdichas presentes.

Esa caridad inagotable ha encontrado adecuada aplicación en el Dispensario para niños pobres que tan acertadamente dirige el doctor Delfin. Nada hay allí de aparatoso ni de ficticio. Quien desee ver por sus propios ojos cómo en aquel benéfico establecimiento se socorre a la infancia desvalida, puede hacerlo fácilmente, trasladándose de ocho a diez de la mañana al edificio que ocupa el Obispo, en cuya planta baja se halla establecido el mencionado "Dispensario." Allí podrá ver diariamente quien lo desee, el enjambre de infelices niños que acude a proveerse de medicinas, de leche, de pan y de otros alimentos que solícitamente reparan hermanas de la Caridad, bajo la dirección de los encargados del "Dispensario."

Dado en la Habana el primer impulso, sólo falta que las almas piadosas perseveren en obra tan humanitaria. En otras partes de la Isla se ha empezado ya a seguir el mismo camino, como lo prueba la levantada conducta del párroco de Güines, cuyas excitaciones hemos tenido el gusto de reproducir recientemente.

Pero no basta con esto. Es ne-

cesario además que tales iniciativas y tan caritativos impulsos se extiendan por toda la Isla, puesto que, por desgracia, en todos los rincones de la infeliz Antilla existen infortunios que socorrer y desdichas que amparar. Sigán, pues, los demás pueblos el ejemplo de la Habana y Güines, y fórmense en todos ellos juntas de señoras encargadas de aliviar la triste suerte de cuantos padezcan miseria y hambre, pero sobre todo de los infelices niños desamparados.

Adelante con esta pesada cruz que nos ha impuesto la guerra; y demos al menos que no merezcamos las desgracias que nos afligen.

### Matemáticas

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Muy señor mío: De perfecto acuerdo con cuanto Vd. ha expuesto respecto al contrato del nuevo matadero, no puedo omitir la expresión de mi absoluta protesta como vecino de esta ciudad contra un acto de nuestro Ayuntamiento que nos ha de gravar por 20 años con una exacción tan dura como la de pagar ocho millones de pesos por un anticipo—que no otra cosa es—de \$300 mil, es decir, que este capital se habrá aumentado en el espacio de veinte años, veinte y seis y dos tercios veces, ó lo que es lo mismo habrá producido en ese tiempo al contratista el 2,596 y dos tercios por ciento.

Y si se considera que desde el primer día de los 20 años empieza a reembolsar el capital, entonces el interés es tan fenomenal que asusta la idea de acometer el cálculo. Si esos \$300,000 se colocaran al diez por ciento anual, en diez años se convertirían en \$900,000, que a su vez colocados al mismo tipo, a los veinte años, ó sea a los diez subsiguientes, llegarían a ser un millón doscientos mil pesos, y nadie podrá negar que así se lograría un brillante negocio en cualquier parte del mundo. Pues bien, hágase ese buen aumento de capital en tres años, que a 400,000 pesos dará el mismo resultado de un millón doscientos mil. En este caso se habrían colocado los trescientos mil pesos al 300 por ciento en los tres años, ó sea al ciento por ciento en cada año, sin contar con que reembolsando el capital en los primeros nueve meses del usufructo convenido, los novecientos mil pesos del interés se obtendrían en dos años y tres meses después de tener en su poder el contratista el capital.

Veinte años en un país nuevo como éste, es un término demasiado largo para comprometer rendimientos que ha de producir el consumo de una población como la de la Habana, porque no tiene nada de aventurado suponer que en ese lapso de tiempo se aumentará considerablemente el número de sus habitantes, pues que todo conspira a ello: el saneamiento de la ciudad

encomendado a tan ilustrada y proba gestión como la del señor Losada; los progresos de la higiene pública y privada, los positivos adelantos de las ciencias médicas, la constante mejora de los hospitales y casas de salud, los desvelos de nuestro Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo, que tantas vidas salva con la creación y asistencia de los dispensarios para niños desvalidos; la baja en el valor de los alimentos, que como se impone, se realizará; los mayores y mejores medios de ganar la vida. Todo eso y mucho más, que no es esta protesta ocasión adecuada para indicar, y menos definir, hará que nuestra población se aumente, no sólo por sí misma, sino por la mayor inmigración que atraerán tantos factores reunidos. Y en tal caso si hoy se abastece esta capital con 350 reses diarias, entonces será necesario beneficiar un número mucho mayor, lo que aumentará de una manera notable el lucro ó ganancia del contratista, ó lo que expresa la misma idea: el perjuicio de estos habitantes.

Yo entiendo que el negocio es tan importante, que bien merezca la pena de que lo emprendiese nuestro Ayuntamiento por administración, aunque tuviera que levantar fondos ó préstamo que no podrían darle con un interés moderado dando en garantía esos mismos 25 centavos por kilo, y el propio matadero. De ese modo en el primer año pagaría el capital y los intereses, y luego utilizaria a favor de sus necesitados fondos los millones

que ha de pagar el vecindario de la Habana, que soportaría gustoso el sacrificio porque éste redundaría en su propio provecho, toda vez que engrasaría el haber de sus cajas municipales, que debemos suponer bien administrado, y por tanto esos millones serían reproductivos en mejoras de importancia.

Y, finalmente se me ocurre después de tanto escribir y calcular que el nuevo matadero no se necesita, al menos par ahora, que acaban de costar \$80,000 las obras realizadas en el antiguo, y mucho menos se necesitará aquél, si a éste se le agregan los hornos de cremación proyectados.

Quedo a las órdenes de Vd. como su más atto. s. s. q. b. s. m. R. P.

Sr., septiembre 15/97.

### El Sr. Elices Montes

A bordo del correo *Colón* llegó ayer tarde nuestro amigo y antiguo compañero en la prensa, don Ramón Elices Montes.

Sea bienvenido.

### La correspondencia de Tampa

Aunque a las seis y media de la mañana entró en puerto el vapor *Mascotte*, a las nueve no había llegado a la Administración general de Correos la

correspondencia de Europa y Tampa llegada por esa vía.

¿No podrá remediarse esto para lo sucesivo?

### MOVIMIENTO MARITIMO

#### EL GUIDO.

Procedente de Liverpool y escalas, entró en puerto ayer tarde el vapor español *Guido*, conduciendo carga y 2 pasajeros.

#### EL SAN AGUSTIN.

El vapor español *San Agustín*, llegó esta mañana, procedente de Nueva York, conduciendo carga general y 24 pasajeros.

#### EL CADIZ.

Hoy a las seis de la mañana, tomó puerto, procedente de Barcelona y escalas, el vapor español *Cádiz*. Conduce carga general y 61 pasajeros.

#### EL MASCOTTE.

Esta mañana fondeó en bahía el vapor americano *Mascotte*, de Tampa y Cayo Hueso, con carga, correspondencia y 18 pasajeros.

#### EL HONITON.

Conduciendo cargamento de carbón de piedra, entró en puerto esta mañana el vapor inglés *Honiton*, procedente de Filadelfia.

### SOCIEDADES Y EMPRESAS.

Con fecha 1<sup>o</sup> del actual se ha formado en esta plaza una sociedad mercantil colectiva, bajo la razón social de *Vinda de Andrés del Río y C<sup>o</sup>*, de la que es único gerente D. Luis Valdés Miranda, teniendo a su cargo dicha sociedad la liquidación de los créditos activos y pasivos de D. Andrés del Río y Pérez.

**"Cleveland" marca propia de "P. CORTÉS" clase exclusiva PARA DE Y PARA LA BARATA**

CLEVELAND y CORTÉS para SEÑORAS  
CORTÉS y CLEVELAND para CABALLEROS,  
Y PARA NIÑOS DE AMBOS SEXOS  
"CLEVELAND" Y "CORTÉS"

Las pieles más finas y la más exquisita elegancia en perfecta armonía con los precios más ínfimos se encuentran en

**LA BARATA**

QUE POR AHORA y mientras duren las actuales circunstancias **Venderá para Señoras:** Napoleones frescos y de buena clase, negros y amarillos a 75 centavos.  
**Venderá, si señor:** Polonesas finas americanas glacé con puntera de charol, a 14 reales.  
**Y venderá mientras la situación no mejore:**  
Zapatos glacé escotados, clase fina a UN PESO.  
Otros id. corte inglés, id. id. a UN PESO.

QUE POR ALGO ES **LA BARATA** la PRIMERA entre las primeras de su giro.

**ES LA PRIMERA, SI:**  
Por la CANTIDAD, CALIDAD y ESPECIALIDAD de sus mercancías, y porque mientras los tiempos no cambien **Venderá para niños de ambos sexos** Zapaticos cabritilla (orejita) a solo 2 rls. a 25 cts. Napoleones negros, cuña, de todos números, clase especial de esta casa a 75 cts.  
Zapatos de infinidad de formas y clases, 22 al 32, del fabricante LAIRD SHOBER de Philadelphia, que valen tres y cuatro pesos a 6 rls., a 75 cts., a 7 1/2 rls. sencillos.  
Imperiales y polonesas de glacé, puntera charol que valen a tres pesos a 12 rls., a \$1-50.

**Y ES LA PRIMERA** porque ella y solo ella puede ofrecer para caballeros: botines becerro y cabritilla, suela de verdad, a 12 rs., a \$1-50 y a 7 1/2 PESETAS. Otros de becerro virado de tan buena clase como los anteriores, al mismo precio, esto es, a solo peso y medio.  
Zapatos "Garau Hijo", varias formas y clases, a 14 rs., fijarse bien, a \$1-75.

Por lo dicho y lo que queda sin decir, es

**LA BARATA**

la primera entre las primeras y es por lo que, con la autoridad que le da la primacía que merecidamente goza, dice a sus cofrades:

**¡A CALLAR CAMARADAS!**

Fasó vuestro tiempo porque hoy se inaugura el reinado de la baratatura, cuyo reinado de hecho y por derecho está vinculado en

**"La Barata"**

**SOL ESQ. A HABANA. TELÉFONO 890.**

**NOTA.** Realización de grandes saldos, procedentes de remesas recibidas y que se dan baratísimos; todo es calzado fino.

**La Estrella de la Moda**

**O'REILLY 108.**

Madame Pucheu tiene el gusto de avisar a su distinguida clientela que ha recibido y puesto a la venta una nueva remesa de Sombreros y Capotas para señoras y niñas. Los precios como siempre, desde un centén en adelante.

Cintas de alpaca y otras de última novedad para adornos de sombreros.  
Gran surtido de encajes de Guipure, Oriental, Malines, Valenciennes, Mecánico. Estampados, etc. Surtido y precios sin competencia.  
Faldelines, Gorros, Cargadores, Camisitas, Ronponcos, Pañales, etc.  
La casa se hace cargo de restir y adornar estas, canas y coches para bebés.  
Gran surtido de novedades para adornos de vestidos. Plisse Olympique, Muselina de seda. Crespó inglés inmejorable. Vestidos de niñas por encargos.

**Rebaja de 25 por ciento sobre los precios marcados en todas las ventas al contado de artículos de sedería.**

**O'REILLY 108. TELÉFONO 535.**

**IMPORTANTE**

Los grandes almacenes de sedería y quincalla del **Bazar Inglés** Galiano 72

acaban de obtener en compra, todas las existencias que contenía en sus inmensos salones, el conocido establecimiento de sedería del "Bazar Parisien" de la calle de San Rafael 27.

Con tal motivo, las existencias del **BAZAR INGLÉS** se han aumentado de tal modo, que hemos determinado efectuar una gran realización por más de **40,000 PESOS** de toda clase de artículos de los que abrazan nuestros numerosos ramos. No decimos más, pues el mejor anuncio es, ir al **BAZAR INGLÉS**, Galiano 72, para convencerse de la verdad. Precios sin competencia.

**BAZAR INGLÉS, A TRES PUERTAS DE LA CASA GRANDE.**

**FUNCION PARA HOY 15 DE SEPTIEMBRE.**

A las ocho: **KI-KI-RI-KI**

A las nueve: **BOLA 30.**

A las diez: **LOS DESCAMISADOS.**

**TEATRO DE ALBISU**

Gran Compañía de Zarzuela.

**FUNCION POR TANDAS.**

**PRECIOS POR CADA TANDA.**

	Oro.	Billetes.
Grupos 1 <sup>o</sup> , 2 <sup>o</sup> y 3 <sup>o</sup> Ser. pto.	\$ 2.00	\$ 2.00
Palcos 1 <sup>o</sup> y 2 <sup>o</sup> pto.	1.25	2.00
Logia con entrada.	0.50	0.80
Butaca con idem.	0.50	0.80
Asientos de tertulia.	0.15	0.15
Idem de pasaje.	0.10	0.15
Entrada general.	0.30	0.50
Butaca a la izquierda y paraiso.	0.20	0.30

ENTRE PAGINAS

OBRAS DE EDUCACION

Prodigioso es, sin duda, el número de obras científicas e ilustradas que ven a la luz pública y que la estampa reproduce incansablemente. La ciencia busca la fórmula de llegar a todas las inteligencias, ofreciéndoles caudal inapreciable de noticias. Para lograrlo, depone su gravedad, deja su dogmatismo y se populariza. El número de libros que se han escrito y escritos en este sentido es infinito; pero esta abundancia, beneficiosa siempre, presenta más de relieve la falta de buenos libros de educación, de obras que hagan fácil y grata la adquisición de las verdades fundamentales, que son tan necesarias para el desenvolvimiento de la razón. Se escribe, es cierto, se escribe mucho en este sentido, que la insubstancial voracidad de las escuelas consume; pero se escribe poco que tenga las condiciones que el caso pide y aún exige. Es muy limitado el número de las obras que llenan el servicio que en un tiempo llenaron las de Pintarco y Quintiliano, en época más reciente Fenelón, y en nuestros días Juan Macé en Francia y Vallín y Bustillo en nuestra patria. No sería justo, si a par que la censura, no presentase el descargo. Las obras elementales, las que ponen en posesión de los principios primordiales de las ciencias, son escasas, porque más fácil de adquirir renombre y gloria con las de otro género, los hombres privilegiados, de exélsas facultades intelectuales ó de lozana y rica imaginación, parece como que han despreciado los triunfos que con tales obras pudieran adquirir, por los problemáticos que con otras de orden más elevado obtengan. El número de los Guiteras, Casado, Dneñas y la Torre, es limitadísimo entre nosotros. Beneficiosas todas esas obras, son más útiles, consideradas de un modo general y relativamente a las masas, las elementales, que las que abordando las cuestiones más profundas ó abstractas de la ciencia, se escriben para limitadas personas, porque en absoluto y relativamente limitado será siempre el número de los sabios. Si, por una parte, la ambición de los autores influye en este hecho, por otra, la poca importancia que, en general, se da a las obras elementales y la poca significación que se les atribuye, influye poderosamente para que subsista el mal que lamentamos. El desenvolvimiento de las facultades humanas es lento, gradual y sucesivo. Cada edad ó período de la vida se señala por el desarrollo de determinadas cualidades. Si en la infancia son las perceptivas; si en la juventud, las afectivas; si las reflexivas en la edad adulta, tanto mérito tiene a no dudar la obra que tienda a la educación de las primeras, como la que se proponga el cultivo de las segundas ó de las últimas. Digo mal, sin el desarrollo armónico, legítimo, en buen sentido, de las perceptivas, es de temer siempre el anómalo desenvolvimiento de las demás. Son, pues, a mi juicio, más importantes por su trascendencia y significación, por la influencia que ejercer pueden sobre el ulterior desarrollo intelectual del hombre, los libros que se escriben para su educación primaria, que las obras confeccionadas para el complemento de su educación, para la perfección de su estudio. No a todos les es dado concluir éste: la mayor parte tiene que contentarse forzosamente con lo que llamamos educación primaria. La primera educación, aquella que reconoce por origen la familia y la escuela, de tal modo influye en la ulterior marcha de la enseñanza, de tal manera imprime su sello a los estudios posteriores que emprendamos, que ya sea privada ó pública la instrucción primaria que recibamos, se transparente, se refleje, mejor dicho, en todos los actos intelectuales que en el transcurso del tiempo ejerzamos. Por eso debe insistirse en la ne-

cesidad de una buena organización para la instrucción primaria; por eso debe clamarse hoy porque, desechándose compromisos, teniéndose presente la influencia vital y perpétua que ejercen, no se señalen de texto más que los libros que lo merezcan.

EUSTAQUIO CARRILLO.

La estación de los ciclones

Como parece, y según todas las probabilidades que se presentan, está inaugurada ya la época de los ciclones en toda la zona tropical del Atlántico, y muy principalmente en la parte donde se encuentran las grandes y pequeñas Antillas, el mar Caribe y el Golfo de Méjico. Vamos a extraer por tanto algo de lo que, basado en las observaciones del Departamento hidrográfico de Washington, dice un periódico que acabamos de recibir.

Los huracanes se han presentado este año algo más tarde que de costumbre en estas zonas meridionales del Norte América; pero como ya se aproxima el equinoccio, hay que esperar que empiecen a hacernos sus regulares visitas. El tiempo que hemos tenido en estos días así lo indica.

El pronóstico del tiempo para este mes de septiembre, emitido por el Departamento hidrográfico mencionado —y que en parte publicamos nosotros en el DIARIO no hace muchos días,— manifestaba que el tiempo que por lo general había variado el mes anterior, en la parte septentrional del Atlántico, había sido moderado. Solamente dos ó tres vientos fuertes importaron a los navegantes al sur del paralelo 50 grados y al oeste del meridiano 30 grados, aunque al norte del paralelo 50 grados prevaleció el buen tiempo.

Según las observaciones de referencia, las condiciones generales de la atmósfera a fines de agosto, eran favorables a la continuación del buen tiempo en la mayor parte de las rotas que toman los barcos en sus viajes trasatlánticos. La disminución de las altas presiones atmosféricas en las islas A-

zores, durante el mes de agosto, es señal probable de importantes cambios en la dirección de las corrientes generales de la atmósfera; cambios que generalmente se resuelven por el comienzo de la época de los huracanes de las Antillas y de parte del Atlántico, mar Caribe y golfo mejicano. Pero durante el pasado mes, la presión barométrica sólo temporalmente bajó en aquellos lugares. Según el Departamento hidrográfico, en las cercanías de las Azores el barómetro se hallaba, en los primeros días del mes, más bajo de la normal; pero después subió hasta casi alcanzar esta, y así se ha mantenido.

Semejante hecho indica la probabilidad de un temprano desarrejo en el Atlántico, causado por los grandes ciclones que se originan en el foco ciclónico de las pequeñas Antillas. Al paso que los datos que se obtienen del tiempo en la vecindad de dichas Azores, son muy deficientes, y que nada puede deducirse con exactitud de ellos; los que se obtienen hasta ahora de otras partes son suficientes a demostrar que hay siempre conexión entre las fluctuaciones de la presión barométrica en las Antillas y la aparición de tormentas giratorias en la zona torrida, hacia el sur. Por ejemplo: En agosto de los años 1886 y 1887, huracanes bien definidos atravesaron gran parte de la región tropical del Atlántico y azotaron las Antillas y la parte meridional de los Estados Unidos; y sin embargo en ambas ocasiones y en dicho mes, la altura barométrica media en Punta Delgada—(islas Azores)—era más bien baja para dicha localidad; pues era de 30.22 pulgadas en agosto del 86, y de 30.15 en el mismo mes de 1887. Pero si tenemos en cuenta los años como el 83, en que no ocurrió huracán ninguno en agosto, veremos que en ese mes se mantuvo siempre en las Azores una alta presión barométrica, siendo la media, en Punta Delgada, de 30.25 pulgadas.

Mayor número de indicaciones respecto al buen tiempo que ha predominado durante el mes de agosto pasan en la región tropical del Atlántico nos lo proporciona el siguiente párrafo de las anotaciones del Departamen-

to hidrográfico de Washington que acaban de publicarse:

“En la región de los vientos periódicos ha prevalecido el tiempo de costumbre. Por los varios informes recibidos, se ve que los vientos han fluctuado entre las clasificaciones de suaves y de frescos, según la localidad. El barómetro, en las islas de barlovento, se ha mantenido un poco sobre la normal.”

Mientras la presión atmosférica ejercida en la parte oriental de las Antillas se mantenga sobre la normal, no es probable que las grandes tormentas que se originan todavía más hacia el este de las mismas islas, lleguen a alcanzar con su acción las grandes Antillas ni las costas del golfo y sur de los Estados Unidos. Es sin embargo posible, que los huracanes que se aproximan a las islas Barbadas y la Martinica, al venir de más al este en el Atlántico, crucen a través de una pequeña área de alta presión notada en las cercanías de dichas islas y se dirijan gradualmente hacia el oeste para entrar en el seno mejicano ó en la región de la corriente del golfo. Sin especificar la fecha probable en que comience definitivamente este año la estación de los ciclones, los pronósticos del departamento hidrográfico de Washington que publicamos a su tiempo en los primeros días de este mes, decían lo siguiente: “Tiempo regular ó bueno por lo general, en la parte norte del Atlántico; vientos ocasionales al norte del paralelo 35° y sobre las costas de los Estados Unidos. Probabilidad de ciclones tropicales ó huracanes.”

Ahora bien, convendría tener presente que: En vista de los grandes destrozos ocasionados por las tormentas de septiembre y octubre, tanto en tierra como en el mar, hay que proceder con grandes precauciones, sobre todo cuando se trata de atravesar el golfo ó de recorrer las costas antillanas ó de los Estados Unidos por el lado del Atlántico. Los capitanes de barcos que recorren dichas aguas, muy principalmente, deben estar alerta para evitar los riesgos que les esperan al ser cogidos dentro de la zona de una de dichas tormentas. Además; como la ex-

periencia ha demostrado que ninguna de ellas visita estas regiones sin causar graves daños a la vida humana y a la propiedad, no está de más cualquiera precaución que se tome para evitar sus estragos, muy especialmente también los de las inundaciones provocadas, ya por las aguas de las lluvias, ya en las costas por las de la ola de la tormenta ó por las altas mareas y mares de leva que siempre acompañan a los ciclones en los trópicos. Asimismo hay que convencerse de que muchas pérdidas de vidas debidas a la acción violenta de las ráfagas del viento, se evitarían en las comarcas populosas sobre todo, si las personas permanecieran encerradas en sus casas durante el paso de la terrible fuerza del ciclón.

NOTAS DE VIAJE LISBOA.

La línea de San Sebastián seguía interrumpida por los carlistas. La de Santander y la Coruña no estaban concluidas. Barcelona, Valencia y Málaga no eran sitios apropiados para pasar el verano, saliendo de Madrid, porque son ciudades más calurosas que la capital. Además los baños de mar del Mediterráneo no son tan recomendados como los del Océano, porque carecen del flujo y reflujo, que dan a éstos eficacia curativa. Fue preciso ir a Lisboa; más allá de Lisboa, a Cascaes; porque Lisboa, siendo un gran puerto, no es puerto de mar; está colocada sobre el Tajo, a siete leguas del Océano. El río es allí poderoso; no sé si alcanza en algún punto hasta tres leguas de anchura; lo mismo que acontece al Duero y al Guadiana, que llevan consigo tesoros de riqueza al reino lusitano. Estos tesoros de fecundidad labran el orgullo de los portugueses. Sin embargo, el pueblo español mide al portugués con las mismas palabras del Conde Duque de Olivares a Felipe IV: —“Señor, el Duque de Braganza ha tenido el mal gusto de rebelarse contra Vuestra Majestad.”

Le asedia la hilaridad en Portugal. Comíamos en una larguísima mesa en un hotel. Todos los días llegaban hornadas de viajeros de Madrid. Los recién llegados al ver algún amigo en el extremo opuesto de la mesa.—Ola, estamos ya en Portugal,—decían—estamos en el extranjero sin salir de casa; pero esto es muy pequeño, ¿no es verdad? No puede aguantar un mal puñetazo de España; tiene que volver a ser nuestro. El portugués es finísimo en su pro-

piencia. Todos a porfia se desvainan por ser agradables. No estaban acostumbrados a ver una invasión de viajeros, y deseaban mostrar que eran dignos de ser visitados. No hay la menor duda que saben hacer los honores de la casa a la perfección. Conocen la historia antigua y contemporánea de España mejor que los mismos españoles. Poseen diversos idiomas; han viajado; son cultísimos, amabilísimos.

Con un tesón sin igual dan el tratamiento de Su Ilustrísima y Su Excelencia a todo extranjero. Se les suspira que no se molesten; que se equivoquen; que no deban dar el tratamiento; pero es costumbre arraigada y no prescinden de ella. Entre los viajeros de Madrid había algún carbonero vestido de gala. No era posible que oyese impávido el tratamiento y que no dadas fuese una broma de mal género. El desquite era natural. Correspondería a la supuesta ironía con una pesadez a quemarropa: —Ustedes son unos gallegos disfrazados, ó los castellanos somos pan pan y vino vino y no gustamos de hipocresías. El portugués, como si obedeciese a una consigna, redoblaba sus extremos de amabilidad y cortesía. La conclusión era una jacara diabólica. Es singular: el portugués de Camoens es perfectamente entendido por el castellano de Cervantes y viceversa: cada uno habla en su idioma y se entienden sin dificultad. No era poco asunto de hilaridad en la mesa el que alguien contase que había entrado en una tienda y le hubiesen pedido por una moneda cualquiera veinte mil reis.—Pero, hombre, estuve un rato atarido: creí que el portugués me pedía veinte mil reales; hasta que caí en la cuenta de que me pedía veinte pesetas: porque cada peso son mil reis. Otro señor refería otro suceso mandado.—Figúrese usted que entré en el Parque como Pedro por su casa: estaba oyendo la música y viendo jugar a los niños; al retirarme me hallé cerradas las verjas y tuve que pagar mi peseta. ¡Qué cosas tienen estos portugueses! En mi vida he visto que le dejen a uno libre la entrada y que le cobren la salida. Otro contaba: —Estos portugueses son originales. Pueden ustedes creer que tuve la paciencia de subir a un quinto piso para salir al piso de otra calle! En esta ciudad todo se vuelve subidas y pronuntorios. Podían haber allanado el terreno ó elegido otro sitio mejor.—Pues eso no es nada,—contestaba otro.—Estuve ayer en el cementerio. Las losas de los apulcros están de pié en vez de acostadas. Pero ¿por qué es? Porque los apellidos del difunto

MAS BARATO QUE YO ¡NADIE!

Antigua Casa de J. Vallés. LA MEJOR SURTIDA EN ROPA HECHA PARA CABALLEROS Y NIÑOS. ¡Toda! Toda la Ropa de Verano SE REALIZA A PRECIOS DE RECONCENTRACION. ¡Aqui encuentra Vd. de todo lo que hay!

Fluses de casimir; pantalones; Fluses de holanda; Sacos de alpaca de todas clases; Fluses de muselina; chalecos blancos y trajes de todas formas para niños.



Fijense bien, esto es por medida!

Fluses de casimir superior, surtido moderno ..... a \$ 15
Fluses de alpaca negra ó a listas, clase inmejorable ..... a \$ 18
PORQUE QUIERO Y ME DA LA GANA.
Fluses de casimir francés legitimamente legitimo ..... a \$ 20

Sres. Militares ¡Alerta! Uniformes rayadillo con chaleco blanco, cortados con verdadero chic a \$ 8 SURTIDO GENERAL DE IMPERMEABLES EN CLASE SUPERIOR. MAS BARATO QUE YO, NADIE. SAN RAFAEL 14!

—Creo, con gran contento mio, que esas pruebas van a terminar, señor cura. Por fin conozco al culpable. El padre Daniel reprimió un estrechecimiento. Pero el cura era tan diestro como el juez y, con prudente desconfianza, no dijo una palabra, por temor de caer en un lazo. —Si, conozco al culpable, que ha venido a denunciarse a sí mismo. Es su amigo de usted, antiguo condiscípulo Bernardo Letourneur. El juez de instrucción trató de sorprender en la fisonomía del cura el efecto de esta noticia hábilmente graduada, pero su astucia no dió resultado, pues el sacerdote permaneció impasible y se sustrajo a su examen bajando la frente. —¿Quiere usted ahora responderme? Ya ve usted que estoy bien informado. El señor Letourneur me ha dicho que usted le ayudó por humanidad a transportar el cuerpo del herido hasta Fresqueville. ¿Qué hacía la señora de Lefrançois mientras ustedes caminaban con su triste carga? —¿Se adelantó para observar el camino? El sacerdote movió la cabeza y respondió: —Señor juez, si está usted informado, ¿por qué me pregunta? Si no lo está usted, ¿por qué insiste en tenderme lazos? He dicho que mi deber me impone el silencio. Si conozco ese secreto, crea usted que mi conciencia sabrá guardarlo. —Tiene usted interés en hablar.

—Pero mi honor me manda callarme. —¿Para qué ya? —Ahora más que nunca. Lo que yo dijera no le sería a usted útil y a mí me haría un daño irreparable. —¿Tendrá que renunciar entonces a que usted confiese? —Sí, señor juez,—dijo el cura con una palida sonrisa.—Yo soy el que confieso a los demás. —¿Vamos allá! Puesto que no puedo vencerle, voy, al menos, a vencerle. Llamó y dijo al que abrió la puerta: —Haced entrar al señor Letourneur Daniel, temblando de emoción, vió por el hueco de la puerta entreabierta los uniformes galoneados de los generales y después la alta sinfeta de Bernardo. Su amigo se presentó. El juez observó que los dos palidecían y hacían un movimiento para ir el uno hacia el otro. —Señor cura, puede usted dar la mano al señor Letourneur. Los dos amigos prorrumpieron en un grito de reconocimiento y se abrazaron estrechamente. En segunda recepción la calma y esperaron. —Señor Letourneur,—dijo el juez,—no he podido hacer creer al padre Daniel que me había usted confesado la verdad. —Es cierto, amigo mio,—dijo Bernardo—todo lo he confesado. El señor juez sabe que me ayudaste a llevar a Fresqueville al desgraciado Le-

françois... Estás, pues, limpio de toda sospecha y altamente honrado por tu caridad y tu abnegación. —Pero ¿y tú, desgraciado? —Yo, sufrí mi suerte... Lo importante era disculparte, defenderte y eso, gracias a Dios, ya está hecho. El juez esperaba que uno ó otro pronunciase alguna palabra que fuese una recomendación, una advertencia acerca del asunto, pero no la dieron. ¡Fue delicadeza, descuido ó extrema habilidad? Ni una palabra respecto de Florencia. El juez pensaba: “No se toman el trabajo de ponerla fuera de causa, como si no hubiera para qué. Si les interrogo juntos, voy a hacerles ver lo que me propongo y no sacaré nada en limpio. Conviene separarlos, ahora que el cura está enterado de la situación de su amigo.” —Señor cura,—dijo,—no quiero prolongar ni un minuto la prisión de usted y voy a dar orden para que le pongan en libertad. Le pido solamente que siga a mi disposición como testigo porque tendré que darle a usted durante el sumario. Recógale comprenda que mi deber me ha obligado a obrar con usted como lo he hecho... ¿Quiere usted que avise a monsieur Esperantien de su salida de la cárcel? —Mucho lo agradecería. Su ilustrísima se alegrará por el honor de su ciego. —Está bien! Puedo usted retirarse. Daniel y Bernardo estaban de pie el uno enfrente del otro. El cura miró

AU PETIT PARIS SEDERIA Y CASA DE MODAS.

Tengo el gusto de anunciar a mi distinguida clientela que acabo de recibir y he puesto a la venta un gran surtido de artículos de la más ALTA FANTASIA. SOMBREROS, TOCAS Y CAPOTAS. Recibo por todos los vapores franceses nuevos modelos y formas nuevas. La distinguida clientela de AU PETIT PARIS y el público elegante que se digno visitar esta casa, hallará en ella todo lo más nuevo que produce el genio PARISIEN y a precios sumamente económicos con relación a la buena calidad de los artículos. Gran surtido en encajes de Valenciennes, mecánicos, Orientales, guipurra, estampados y otros; precios sin competencia. Cintas de seda para para adornos de sombreros, últimos NOVEDAD. Faldelines, cargadores, gorras para niños, vestidos y batas, camisas para señora. A succión vendiendo los especiales ó higiénicos CORSETS hechos expresamente para AU PETIT PARIS. También hago CORSETS a la medida ajustados en su elegante forma a lo que desea la persona que ha de usarlo. Vestidos para NOVIAS y otros. Los hace esta casa con todo el buen gusto que ya tiene acreditado. Me hago cargo de adornar COCHES-CUNAS y CANASTILLEROS. Obispo n. 101. Teléfono n. 686.

UN CASO RARO

que se vendan cintas en la Habana, no cabe duda pero no cabe duda tampoco, que son de la peor clase posible. Cintas que parecen de papel ó a veces de cartón y en las que la seda, anda tan escasa como la carne. Pues bien, y aquí viene el caso raro: En los almacenes de sederia del

BAZAR INGLÉS

se venden cintas preciosas todas de seda sin nada de algodón, de fantasia, colores de moda, y el ancho de 3, 4 y 5 dedos ¿a como creen ustedes? ¡¡A 10 CENTAVOS VARA!! (Cajas de hilo croche de color, 4 peseta) (Marcos de retrato a 10 centavos) (Novedades para el peinado) (Perfumeria selecta) ¡Visitad el “Bazar Inglés” Visitad sus portales! GALIANO 72, a tres puertas de LA CASA GRANDE.

FOLLETIN 54 EL CURA DE FAVIERES NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS POR JORGE OHNET (Esta novela publicada por la revista del M. Bourlet Paris se halla de venta en “La Moderna Poesía” Obispo, número 136.) (CONTINUA.) En aquel momento entró el cura de Favieres en el despacho del juez. El sacerdote había cambiado mucho en una semana. Flaco, en su sotana raída, su hermosa frente presentaba un enfermizo color amarillento y sus ojos tristes y su boca contraída acusaban un profundo sufrimiento. —¿Quiere usted, señor cura,—dijo el juez con una entonación de dulzura que el alma sensible del sacerdote percibió inmediatamente.—¿Insiste usted en su negativa de darme a conocer como fué asesinado el señor Lefrançois? —No puedo hablar, señor juez, dispénsese usted. —No, señor, no le dispense, pues es usted causa de que mi sumario esté parado hace una semana y de que yo le atormente a usted inútil y casi cruelmente. —No acuso a usted, señor juez, créalo. Hago justicia, por el contrario, a su bondad, que me ha ahorrado muy duras pruebas.

empezan por un lado, siguen por el otro y continúan por debajo de tierra. —Es mucho Portugal esto. No mere nadie sin llevarse trescientos apellidos.

No obstante, el portugués cautiva al viajero por honrado, paciente, afectuoso, cortés. El cochero, prototipo de desenfado en otras partes, es atento, servicial, bien hablado. No se sale nunca a las afueras de la ciudad sin que el hombre del pueblo saludé respetuoso con el sombrero en la mano.

No existe allí antagonismo entre las clases sociales. DOMINGO MALPICA LABARCA.

TEATRO DE ALBISU.

Así como La Indiana, El Plan de Ataque y El Caído, abrieron al público lo que no es table desir, de la misma manera, la zarzuelita Los Descomulgados, de don Carlos Arniches y don José López Silva, y música del maestro Chueca, cantada anoche en Albisu, ha hecho reír aún a los más graves y serios, a mandibulá bastante.

Es verdad que no sólo tiene gracia y es de mucha oportunidad, sino que da al mismo tiempo una severa lección a aquellos que abandonando la ocupación de toda su vida, o bien la hacienda heredada o adquirida a fuerza de mil trabajos y ahorros, caen de golpe y porrazo a abrazar la política, como quien no dice nada, aquello que llamó Caudales ciencia de gobernar nobles.

De ahí los amargos ratos que se experimentan, para ser a la fin y postre, como el Don Sandalio de anoche, malamente explotados, engañados y derrochados. El tal Don Sandalio, bobalicon a nativitate, que se había propuesto salir concejal, manda a las urnas para que le den sus votos a los muchachos empleados en su taller. La señora Eugenia, su esposa, se lo tiene a mal y le pelea por ello, pero él está atacado del delirio político y no hace caso.

Quien primero lo explota es un fingido comité, compuesto de tres grandes bribones: el Pelao (Garrido), el Colero (J. Carreras), y el Chaval (L. Carreras). También se aprovecha un tal Pachón (Piquer) bohemio de primera fuerza, con el supuesto nombre de un individuo de grandes influencias. Por fin, después de soltar mucho dinero, llega el día de las elecciones y mi Don Sandalio (Castro) no saca más que... dos votos. Creyendo él que pudiera haber intriga en el asunto, se dirige a la mesa y pregunta: Señores, ¿cuántos votos he sacado? El presidente le contesta secamente: dos. —No serán dos mil, y se habrán quedado por ahí algunos cerros? —Lo que por aquí se han quedado son narices, le contesta; y Don Sandalio se vuelve a casa abochornado y tristonazo. Entonces se descubre el pastel: Don Sandalio reconoce su error, reparte algunos trancazos entre los que lo habían engañado, y telón abajo.

Para eso la obra tiene algunas escenas muy alegres y divertidas, y está llena de chistes santos, que pueden muy bien oírse. En la parte de música hay un terceto del Pelao, el Colero y el Chaval, muy bonito, y una mazurka que cantan y bailan la Señal Eugenia y el Sr. Pérez (Piquer) que recuerda el dúo de los patos de la Marcha de Cádiz.

En fin, la tal zarzuelita es muy agradable y ha sido muy bien representada por la Srta. Bajalerra y Srta. Imperial; y por los Sres. Castro, Piquer, Garrido y los Carreras. Esta noche va en tercera tanda. Lástima que no la hubieran colocado en la primera. SERAFIN RAMIREZ.

CORREO NACIONAL

Del 26 del agosto. SAN SEBASTIAN

LA REINA Y AZCÁRRAGA.—JEFES Y OFICIALES A FILIPINAS. San Sebastian, 25 (9 n.)

Antes de salir para Madrid celebró el general Azcárraga una larga conferencia con la Reina Regente. No está fijada la fecha del regreso de la corte a Madrid. Se cree que será antes de lo que se pensaba.

El envío de 200 jefes y oficiales a Filipinas, pedidos por el general Primo de Rivera, se debe las a bajas por enfermos y a los relevos motivados por la venida a la Península del general Polavieja.—W. Blasco.

La carta de Martínez Campos y los liberales. San Sebastian, 25 (1 m.)

Conoció aquí el texto de la carta del general Martínez Campos, tal como la publica La Correspondencia, ha producido extraordinario efecto y es el tema preferente de las conversaciones en todas partes.

Todos los liberales residentes aquí han acogido las declaraciones del general Martínez Campos con gran entusiasmo.—W. Blasco.

La firma. San Sebastian, 25. La regente ha firmado un decreto disponiendo cese en el cargo de consejero del Supremo de Guerra y Marina el viceministro Sr. Martínez Espinosa, siendo sustituido por D. José Navarro Fernández.

También ha firmado otros obrando comandante de Marina de Barcelona, a D. Ubaldo Montojo. —Idem ascendiendo a capitán de navío a D. Juan Mata. —Idem nombrando subinspector de Marina de Cádiz, a D. José Pastor. —Idem comandante de Marina de Bilbao, a D. Antonio Moreno. —Idem auditor de la Armada, a D. Federico González Maroto.—W. Blasco.

Así es que todo cuanto se ha dicho y se diga de conferencias es inexacto. Aquí han intentado interrogar algunos correspondientes, a lo cual se ha negado cortésmente.—Otañón.

Han sido denunciados el Madrid Cómicó del sábado último por un "Palique" de Clarín y El Ejército Español de anoche. Del 27 de agosto. LO DEL DÍA

Con la llegada de Madrid del general Azcárraga, recobró la política ayer mucha animación, y se vacacionaron sucesos cuyos anuncios veremos luego hasta que punto carecían de realidad.

El presidente del Consejo, después de saludar en la estación del Norte a las muchas personas que fueron a recibirle, ofreció su coche al ministro de la Gobernación, y juntos llegaron al palacio de Buenavista, donde celebraron una larga conferencia, cuyo fin se comprendía con sólo tener en cuenta que los señores Azcárraga y Cos Gayón cambiaron noticias e impresiones respecto de todo lo ocurrido, y de cuanto se ha dicho desde que el jefe de Gobierno marchó a San Sebastián.

De asuntos de orden interior de la Península habló el ministro de la Gobernación, asegurando que no ocurría ninguna novedad. El presidente del Consejo, refirió algunas pormenores de lo acontecido para llegar a la solución de la crisis y a otras acordadas que luego había de someter a la aprobación del Gobierno, en el Consejo que tenía convocado para las seis de la tarde.

En esa conferencia se fijaron los señores Azcárraga y Cos Gayón en la actitud de los carlistas, llegando a la conclusión de que no tienen por ahora que se decidan a alterar el orden, pero sí le intentan, el Gobierno tiene adoptadas medidas bastantes para reprimir con resolución y energía cualquier tentativa.

Y con esto terminó la entrevista. UNA ENTREVISTA. El presidente del Consejo se congrató seguidamente a despedir con los jefes de secciones del ministerio de la Guerra los asuntos más urgentes.

No es exacto que el general Azcárraga fuera a visitar al señor Elduayen. Este le preguntó por teléfono a qué hora podía venir, y continuaron que fuera a las tres de la tarde.

A esa hora se presentó en el palacio de Buenavista el presidente del Senado, quien estuvo conferenciando cerca de hora y media con el jefe del Gobierno.

La conversación giró sobre todo los sucesos políticos de mayor actualidad, especialmente sobre la marcha que ha de seguir el Gobierno.

También fue objeto de examen en esa conferencia la actitud de los señores Martínez Campos y Silveira.

EL SEÑOR ELDUAYEN. Cuando terminó la entrevista tuvimos el gusto de hablar con el señor Elduayen y el respetable presidente del Senado nos dijo: —He venido para felicitar al general Azcárraga por su nombramiento de presidente del Consejo y para ofrecerle todo mi concurso personal y el de la representación que tengo como presidente del Senado.

Ahora no podemos pensar en otra cosa los buenos conservadores, que en robustecer la autoridad del Gobierno y darle las mayores facilidades para que realice su delicada misión.

Este Gobierno es la continuación del que presidió el señor Canovas, y lo mismo en la Península que en Cuba y en Filipinas, ha de seguir idéntica política.

Hoy, pues, concluyamos como estababamos en el momento del magno estadista, lo cual no significa que haya en esto un criterio tan cerrado que no se pueda modificar.

Los gobiernos se trazan líneas de conducta, que luego varían según las circunstancias van determinando la necesidad del cambio.

En cuanto a Martínez Campos, es sensible que esté en la actitud que su carta refleja, pero no es la primera vez que se incomoda, y sin embargo, los conservadores han seguido gobernando.

Silveira no hace bien en hacer lo que hace cuando todos estamos en las corrientes de opinión.

Y es menos explicable su conducta, cuando a raíz de la catástrofe de Santa Agueda salió El Tiempo diciendo: "Aquí estamos para contribuir a salvar los conflictos presentes."

CONSEJO DE MINISTROS. Momentos después de las seis dió comienzo el Consejo. El nuevo presidente, al ocupar su sitio, no pudo ocultar la emoción que le embargaba por los recuerdos que a su memoria traía de la época de la restauración.

Tanto las autoridades de Marina como la Aduana y la Sanidad, se personaron en el sitio donde el vapor inglés está varado, tomando las providencias necesarias en estos casos.

El canotero Aguilá, que manda el bote de la Aduana, Sr. Gastón, también ha salido para Getarés. Créase que un cambio en las luces de situación produjo el accidente.

En la pasada noche no hubo rebeldía.—El Correspondiente. Algeciras, 25 (7:20 n.)

Amplio mi anterior telegrama. Según la versión dada por el oficial de guardia del Glengil, en el momento de ocurrir el accidente, el barco navegaba a diez millas Oeste del Peñón, o sea a la altura de Tarifa.

Después del choque navegó seis millas, siendo abandonado por la tripulación y trece pasajeros que condujo, pues perdido el gobierno y apagados los fuegos por el temor de una explosión de la máquina, se sumergió rápidamente.

Solo quedaron a bordo el capitán y oficiales, que decidieron embarrancar, haciendo un supremo esfuerzo, en la ensenada de las operaciones fueron ayudadas por el vapor salvamento buque Remes, que salió de Gibraltar, donde al amanecer conocióse ya el naufragio.

La tripulación y los pasajeros, dispuestos con salvavidas, fueron conducidos por otro vapor a Gibraltar.

La randa donde el barco embarrancado recibió la embestida, presenta una gran rotura de arriba a bajo, por donde las aguas entraron a torrentes.

El capitán se lamenta de las inútiles llamadas de auxilio hechas a diferentes horas que cruzaron en aquellos momentos.

Resulta milagrosa la salvación de dos fogoneros que se hallaban durmiendo en el sitio de la embestida y que fueron lanzados a las proximidades de la máquina sin sufrir nada.

Sigue trabajándose activamente para extraer el agua de las bodegas.—Correspondiente. NOTICIAS DE LA INSURRECCION DE GUANAJAY. Septiembre 12 de 1937. Buen servicio

Cumpliendo órdenes directas del general Hernández de Velasco como consecuencia de confidencias recibidas por dicho general, la guerrilla del batallón de Vergara reconoció Pablo Cacho, Anafre Pellejero y Cayo la Rosa estableciendo por la noche tres emboscadas que dieron por resultado la muerte del titulado alférez Martín que en unión de otro cruzó por entre dichas emboscadas huyendo el que le acompañaba é internándose en la manigua.

Se recogió la tercerola del muerto juntamente con la canana, la bandletera y un saco de municiones; y en reconocimientos practicados al amanecer se encontró un mulo abandonado, un revólver y un machete que se supone fuesen del que acompañaba al Martín que sería retirado muerto ó herido por alguna otra pareja enemiga, recogiendo tres caballos.

Nada más ocurre de particular. El Correspondiente. DE ALQUIZAR. Septiembre 14. La columna Perol.

El 11 del actual, a las doce del día, ya un poco mejorado el tiempo, ordenó el señor Perol que la columna saliese a proteger los concentrados en la recogida de viandas. Así se efectuó, marchando el coronel Perol al frente de la fuerza. Las viandas se alquilaron en la finca La Filomena, practicándose a la vez reconocimientos en varias fincas. La fuerza regresó a las seis de la tarde, sin novedad.

Al día siguiente la columna emprendió la marcha después del primer rancho, reconociendo las fincas Rosario, Reforma, Novedad, Santa Rosa y Gato. En los montes de estas fincas se practicaron reconocimientos con infantería y la guerrilla local. Se continuó el recorrido por Granados, cogiéndose en esta finca tres caballos con monturas, que un pequeño grupo abandonó sin hacer resistencia; se le dio alcance en Delicias, donde se le hizo un muerto, cogiéndose una tercerola y bolsa de municiones.

Nuestra fuerza regresó a las seis de la tarde sin novedad. El coronel Perol, llegó a ésta algo indisputado, por lo que se acostó enseguida.

El 13 volvió a salir la columna al mando de los comandantes Maten y Bonafé. A pesar del extenso recorrido que hizo regresó sin novedad. La fuerza pernoctó en su campamento del ingenio Barbón y se supone que emprenderá marcha hoy para proteger la traida de viandas.

tes bombas, que extraen grandes cantidades de agua: se calcula 2.000 toneladas por hora. Los buques reconocen las averías sufridas, procurando repararlas provisionalmente para llevar el barco a Gibraltar.

Tanto las autoridades de Marina como la Aduana y la Sanidad, se personaron en el sitio donde el vapor inglés está varado, tomando las providencias necesarias en estos casos.

El canotero Aguilá, que manda el bote de la Aduana, Sr. Gastón, también ha salido para Getarés. Créase que un cambio en las luces de situación produjo el accidente.

En la pasada noche no hubo rebeldía.—El Correspondiente. Algeciras, 25 (7:20 n.)

Amplio mi anterior telegrama. Según la versión dada por el oficial de guardia del Glengil, en el momento de ocurrir el accidente, el barco navegaba a diez millas Oeste del Peñón, o sea a la altura de Tarifa.

Después del choque navegó seis millas, siendo abandonado por la tripulación y trece pasajeros que condujo, pues perdido el gobierno y apagados los fuegos por el temor de una explosión de la máquina, se sumergió rápidamente.

Solo quedaron a bordo el capitán y oficiales, que decidieron embarrancar, haciendo un supremo esfuerzo, en la ensenada de las operaciones fueron ayudadas por el vapor salvamento buque Remes, que salió de Gibraltar, donde al amanecer conocióse ya el naufragio.

La tripulación y los pasajeros, dispuestos con salvavidas, fueron conducidos por otro vapor a Gibraltar.

La randa donde el barco embarrancado recibió la embestida, presenta una gran rotura de arriba a bajo, por donde las aguas entraron a torrentes.

El capitán se lamenta de las inútiles llamadas de auxilio hechas a diferentes horas que cruzaron en aquellos momentos.

Resulta milagrosa la salvación de dos fogoneros que se hallaban durmiendo en el sitio de la embestida y que fueron lanzados a las proximidades de la máquina sin sufrir nada.

Sigue trabajándose activamente para extraer el agua de las bodegas.—Correspondiente. NOTICIAS DE LA INSURRECCION DE GUANAJAY. Septiembre 12 de 1937. Buen servicio

Cumpliendo órdenes directas del general Hernández de Velasco como consecuencia de confidencias recibidas por dicho general, la guerrilla del batallón de Vergara reconoció Pablo Cacho, Anafre Pellejero y Cayo la Rosa estableciendo por la noche tres emboscadas que dieron por resultado la muerte del titulado alférez Martín que en unión de otro cruzó por entre dichas emboscadas huyendo el que le acompañaba é internándose en la manigua.

Se recogió la tercerola del muerto juntamente con la canana, la bandletera y un saco de municiones; y en reconocimientos practicados al amanecer se encontró un mulo abandonado, un revólver y un machete que se supone fuesen del que acompañaba al Martín que sería retirado muerto ó herido por alguna otra pareja enemiga, recogiendo tres caballos.

Nada más ocurre de particular. El Correspondiente. DE ALQUIZAR. Septiembre 14. La columna Perol.

El 11 del actual, a las doce del día, ya un poco mejorado el tiempo, ordenó el señor Perol que la columna saliese a proteger los concentrados en la recogida de viandas. Así se efectuó, marchando el coronel Perol al frente de la fuerza. Las viandas se alquilaron en la finca La Filomena, practicándose a la vez reconocimientos en varias fincas. La fuerza regresó a las seis de la tarde, sin novedad.

Al día siguiente la columna emprendió la marcha después del primer rancho, reconociendo las fincas Rosario, Reforma, Novedad, Santa Rosa y Gato. En los montes de estas fincas se practicaron reconocimientos con infantería y la guerrilla local. Se continuó el recorrido por Granados, cogiéndose en esta finca tres caballos con monturas, que un pequeño grupo abandonó sin hacer resistencia; se le dio alcance en Delicias, donde se le hizo un muerto, cogiéndose una tercerola y bolsa de municiones.

Nuestra fuerza regresó a las seis de la tarde sin novedad. El coronel Perol, llegó a ésta algo indisputado, por lo que se acostó enseguida.

El 13 volvió a salir la columna al mando de los comandantes Maten y Bonafé. A pesar del extenso recorrido que hizo regresó sin novedad. La fuerza pernoctó en su campamento del ingenio Barbón y se supone que emprenderá marcha hoy para proteger la traida de viandas.

do comandante y varios insurrectos. Los dos primeros fueron llevados a San Antonio de las Vegas, donde fueron identificados por el pueblo y sus familiares.

Al enemigo se le cogieron caballos, armas y varios documentos así como algún dinero al cabecilla Hernández. Todo el que conoció al tal Hernández, juzga de importancia su muerte, por ser uno de los cabecillas más conocedores por esta zona.

Pero como el Sr. Rotger, también es conocedor de toda la zona a su cargo, irá concluyendo con estos rebeldes y por eso dice y yo lo creo muy bien que con constancia y buena fe, pronto concluirá, con los pocos que quedan en la zona a su mando.

Un vecino y suscriptor. De Guira de Melena. Septiembre, 14. Visita de caridad

El domingo próximo pasado visitaron la Enfermería Reglamentaria de este lugar, los Sres. D. Marcelino y don Enrique Ordriozola, con su respetable familia, como también D. Clemente Rodríguez Fernández, las distinguidas señoras D. Petrona Sánchez Fuente de Rodríguez, D. Ramona González Camejo de idem y las simpáticas señoras D. Mercedes García Gutiérrez y D. Carolina Edesa Sánchez. A su caritativa visita añadieron el laudable acto de reparar dinero, cigarrillos y tabacos a los soldados que postrados y abatidos por las penurias de la campaña se encontraban allí para restablecerse y curarse de las dañinas fiebres que tanto abundan y tantos estragos causan entre las tropas.

Apudamos por nuestra parte la visita y encomiamos su caritativa obra, deseando no sea esta la última y así podrán dar alivio, tal vez, a los pacientes que tristemente se hallan separados de su hogar y de sus familias.

Des días en campaña. Al propio tiempo que acompañó a la guerrilla de esta localidad a los pacíficos para la recogida de viandas, salió razonada por dos días con objeto de realizar varias operaciones por la cual ya no volvió al pueblo, regresando los paisanos con una sección del Provisional de Baleares que con ellos había salido.

Feliz viaje. Hemos tenido el disgusto de despedirnos de nuestro buen amigo D. Luis Peray y Peray, hijo del difunto Teniente Coronel de infantería D. Julio Peray. Dicho sargento había estado destacado en este pueblo desde el 18 de diciembre grangeándose la amistad y benevolencia de cuantos le han conocido, por su nobleza de carácter; y entre nosotros, sus compañeros, por las altas prendas de verdadera amistad que le distinguían. Y al propio tiempo que sentimos su separación nos congratamos con él porque así, en la Habana, donde ha sido destinado, podrá gozar de la compañía de sus distinguidos hermanos y su señora madre D. Dolores Peray.

Presentados. En la tarde de ayer se presentaron a la Comandancia Militar de esta plaza los blancos Maximino García y Cabrero y Pedro Pérez López. Su estado era miserabilísimo; pues venían cubiertos nada más que con un trozo de saco. Desprovistos de todo y separados de la partida se hallaban ahora en "Sotologón" junto con otros trece que también resolvieron presentarse, y según dicen ellos, han ido a efectuar su presentación a otro pueblo. No han traído arma alguna. Han sido puestos en libertad.

Por arreglo de local. Han sido trasladados a la iglesia, custodiados convenientemente, los presos que se hallaban cumpliendo condena en el cuartel de la Guardia Civil de esta localidad por estarse arreglando las habitaciones donde aquellos residían, siendo de nuevo transportados a dicho punto una vez terminadas las indicadas recomposiciones. Peñafiel.

Ultima hora OFICIALES. DE LAS VILLAS. El coronel Ros, con su columna, practicando reconocimientos desde Vega Alta a Piedra Hueca, hizo un muerto al enemigo.

DE LA HABANA. Fuerzas de Pizarro, en reconocimientos por montes de Mendoza, destruyeron tres pequeños campamentos é hicieron un prisionero.

DE PINAR DEL RIO. Fuerzas del escuadrón movilizado de Cañas, practicando reconocimientos, hicieron un muerto. Tuvieron un herido.

Zona de cultivo. Continúan las autoridades imprimiendo actividad a los trabajos de la zona de cultivo, y a pesar del mal tiempo reinante se están realizando siempre de consideración.

La guardia civil y la fuerza local no cesan de proteger a los concentrados en la traida de guano y maderas para mejorar la vivienda de los mismos.

Con estos trabajos mejora el estado sanitario de la población concentrada, y cesa el hacinamiento en que esos desgraciados vivían. El Correspondiente. DE GUARA. Septiembre, 14.

A las siete de la noche ha llegado a este pueblo, el señor coronel Rogert, después de varios días de operaciones por las lomas de Managua, Nazareno, San José, San Antonio de las Vegas y Guara, donde ha tenido un encuentro con el titulado teniente coronel Faustino Hernández y fuerzas a sus órdenes, resultando muerto dicho cabecilla y el mulato Español, titula-

INDULTADOS. A bordo del vapor-correo Colón, que fondeó en puerto ayer tarde, han regresado a esta capital los deportados indultados D. Joaquín Rodríguez Feo y D. Ventura Ferrer.

EN LA CARCEL. Han ingresado: D. Juan Ignacio Rodríguez, D. Andrés Suárez Araoz, don José Isabel Cordero Díaz, D. Rafael Abad Nicó, D. Carlos Guas Paqueras y D. José Mercader Sextos.

Han salido: el moreno Jerónimo González González, para presidio; el moreno Antonio ó Cristiano Conill, a la Punta; D. Luis Gregorio Alonso, el parto Celestino Eladio Arroyo, al hospital; D. Adolfo Morales Chávez y Don Eduardo Ramos Valdés.

LONJA DE VIVERES. VENTAS EFECTUADAS HOY. Abnacón: 200 canastos papas, a 16 rs. qtl. 180 cajas cebollas, Vigo, a 28 rs. qtl. 200 cajas sardinas, en aceite, a 14 rs. lata. 200 ídem ídem, en tomates, a 14 rs. lata. 50 cajas higos Lepe, a 7 rs. caja. 200 sacos arroz semilla, corriente, a 8 rs. arroba. 100 ídem ídem ídem, 1º, a 91 rs. arroba. 125 ídem cañitas verde, a 131 rs. arroba. 500 lbs. aceitunas, a 34 rs. uno. 25 cajas huevos, marca C., a 9¢ c. neto.

MERCADO MONETARIO. CAMBIOS. Centenes. . . . . a 6.55 plata. En cantidades. . . . . a 6.60 plata. Luises. . . . . a 5.25 plata. En cantidades. . . . . a 5.30 plata. Plata. . . . . 79.80 valor Calderilla. . . . . 68 a 70 valor

Crónica General. En el vapor Cádiz ha regresado a esta isla el señor don Ramón E. Triay, hermano de nuestro amigo y compañero de redacción, don José de igual apellido. Sea bienvenido.

Por el vapor-correo nacional Colón, que fondeó en puerto ayer tarde, procedente de la Península, ha recibido el señor Intendente General de Hacienda 10 cajas conteniendo billetes de loterías.

Ha tomado posesión del juzgado de primera instancia é instrucción del distrito del Mercado, en Matanzas, don Emilio Veliz Sánchez.

En la playa de Bellamar (Matanzas) se hallan ocupados en el relleno de los manglares 80 hombres y 771 mujeres.

Dice El Popular de Sagua que desde que se efectuó la reconstrucción han fallecido en Santa Clara 3,700 personas.

Con motivo del temporal de aguas de estos días se han inundado en parte las zonas de cultivo de Cárdenas.

Desde 1º de enero a 31 de agosto del corriente año se han anotado en el Registro Civil de Cárdenas 2,010 defunciones, contra 694 en igual período del año pasado.

Vapores costeros. El vapor "Alava" saldrá de este puerto para los de Cárdenas, Sagua y Caibarién el jueves a las seis de la tarde en lugar del mísero como tiene por costumbre. 6513 14-14 14-15

Vapores de travesía. COMPANIA General Trasatlántica de vapores correos franceses. Bajo contrato postal con el Gobierno francés. Coruña. . . } ESPAÑA Santander. } St. Nazaire--FRANCIA Saldrá para dichos puertos directamente sobre el 18 de Septiembre el vapor francés WASHINGTON capitán LECHAPLAIN

Admite pasajeros para Coruña, Santander y St. Nazaire, y carga para toda Europa, Rio Janeiro, Buenos Aires y Montevideo con conocimientos directos. Los conocimientos de carga para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, deberán especificar el peso bruto en kilos y el valor de la factura. La carga se recibirá únicamente el día 16 en el muelle de Caballería; los conocimientos deberán entregarse el día anterior en la casa consignataria con especificación del peso bruto de la mercancía, quedando abierto el registro el 10.

Los bultos de tabaco, picadura, etc., deberán enviarse amarrados y sellados, sin cuyo requisito la Compañía no se hará responsable a las faltas. No se admitirá ningún bulto después del día señalado. Los señores empleados y militares obtendrán grandes ventajas en viajar por esta línea. Los vapores de esta Compañía siguen dando a los señores pasajeros el esmerado trato que tienen acreditado. De más pormenores impondrán sus consignatarios, Amargura núm. 5, BRIDAT, MONTROIS y COMP. 6577 49-9 49-10

ANUNCIOS Litografía DE ILDEFONSO BOSQUE CASA ESPECIAL en Etiquetas de Vinos y Licores 110 ESTRELLA 110 HABANA alt 413-33

Qué se impone la economía es tan verdad como el hecho de que TRES es el resultado de la suma de UNO más UNO más UNO. OS PROONGO UN MEDIO. Medio kilo de polvos de arroz. . . . . 20 centavos Un litro de verdadera Agua de quina 60 centavos Un frasco de vaselina perfumada. . . . . 15 centavos Un jabón fino, pero fino de verdad. . . . . 10 centavos Un cepillo francés para los polvos. . . . . 25 centavos Uno id. id. para la cabeza. . . . . 25 centavos Uno id. id. para los dientes. . . . . 20 centavos Tenéis pues, por un peso 75, nuestro tocador surtido y flamante, exquisito y moderado. Id. pues, a los grandes almacenes de sedería y perfumería del BAZAR INGLÉS Galiano 72, y entre un millón de artículos más, hallareis los ya enunciados. "Bazar Inglés" Galiano 72, a tres puertas de la "Casa Grande" C 2300 alt 4-15

